

Raport anual de activitate 2023

În anul 2023, activitatea Asociației de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Cluj (ZMC) s-a axat pe continuarea implementării proiectelor multianuale, demararea celor contractate și depunerea de noi cereri de finanțare. S-a pus un accent deosebit pe implementarea în bune condiții a proiectelor existente și încercarea de extindere a portofoliului, în funcție de prioritățile strategice la nivel de zonă metropolitană și calendarele de apeluri.

La fel ca în ultimii ani, și în 2023, am încercat să lucrăm la cele mai înalte standarde rezonabil de atins. În acest sens, menționăm că, în ultima perioadă, ne-am bucurat de o serie de recunoașteri ale meritelor sau de premiere naționale pe care vrem să le trecem succint în revistă:

- Câștigarea premiului New European Bauhaus 2024, împreună cu Primăria Municipiului Cluj-Napoca, pentru proiectul de amenajare a pădurii-parc Făget. Premiul a fost acordat la categoria „Reconectarea cu natura” și este o recunoaștere a designului inovativ al conceptului de proiect, bazat pe o abordare participativă.
- Crearea și licențierea primului centru din România de prevenire și combatere a violenței de gen, care se adresează și comunităților rurale nu doar celor urbane - Centrul Metropolitan pentru Egalitate de Gen.
- Facilitarea unui parteneriat public-privat *sui generis* pentru introducerea infrastructurii de internet broadband, administrată public și operată privat, în comunități mici și izolate – Urban Rural Hub Petreștii de Jos, satele Livada și Plaiuri
- Realizarea în colaborare cu societatea civilă a primei propuneri de politică publică pentru reglementarea și îmbunătățirea grădiniștilor urban.
- Recunoașterea intervențiilor de desegregare din Pata-Rât ca exemple de bune practici, din partea Băncii Mondiale și a Agenției ONU pentru Instruire și Cercetare (UNITAR).
- Invitația venită din partea finanțatorilor norvegieni, Financial Mechanism Office, de a prezenta aceleași intervenții la un eveniment dedicat, organizat la Bruxelles, cu prezența a numeroși stakeholderi internaționali, printre care și reprezentanți ai Comisiei Europene.

- Selectarea ZMC pentru un stand de prezentare a proiectelor din Pata-Rât la Summitul European al Orașelor și Regiunilor 2024, desfășurat la Mons, în marja președinției belgiene a Consiliului Uniunii Europene.

Revenind la raportul de activitate, principalele priorități și linii de acțiune în 2023 au fost:

1. **Continuarea** proiectelor multianuale aflate în implementare
2. **Asigurarea** activităților post-implementare și post-sustenabilitate aferente proiectelor Pata Cluj și Comunitatea VeDe.
3. **Depunerea** de cereri de finanțare și contractarea unor noi proiecte, implicarea în parteneriate strategice naționale și transnaționale în vederea realizării de proiecte de cercetare și dezvoltare în domenii variate cum ar fi: incluziunea socială, egalitatea de gen, tranziția energetică și schimbările climatice, urbanismul, economia circulară etc.
4. **Susținerea** administrațiilor din ZMC în vederea pregătirii proiectelor de dezvoltare cuprinse în strategiile aprobate.
5. **Participarea** activă la dezbaterile legislative, propunerile de îmbunătățire a reglementărilor privind funcționarea zonelor metropolitane și a UAT-urilor din componența acestora, împreună cu Federația Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane din România.
6. **Continuarea** discuțiilor privind structura și funcționarea comitetelor de monitorizare ale SIDU și PMUD concomitent cu monitorizarea implementării aferente exercițiului financiar 2014-2020
7. **Consolidarea** capacității administrative a UAT-urilor din ZMC prin lansarea unor proiecte punctuale de regenerare urbană/rurală (parteneriat cu Banca Mondială).
8. **Implicarea constantă în inițiativa** Urban-Rural Hub & Start-up Village.
9. **Dezvoltarea** parteneriatului cu Centrul Europe Direct Cluj (biroul local de informare al Uniunii Europene).
10. **Continuarea eforturilor** de modificare a statutului asociației în conformitate cu prevederile legii nr. 246/2022
11. **Mentenanța GIS Metropolitan** împreună cu partenerii de la Banca Mondială s-a realizat și lansat primul GIS metropolitan din România conținând peste 80 de layere.

Fiecare dintre punctele de mai sus sunt detaliate în continuare:

1. Continuarea proiectelor multianuale aflate în derulare.

În luna decembrie 2023, ZMC avea 11 proiecte în implementare, conform tabelului de mai jos:

Nr. Crt	Proiect	Program	Partener principal	Buget (EUR)	Buget (LEI)	Cofinanțare (procent)	Stadiu 2023
1	Intervenții replicabile pentru locuire incluzivă și combaterea marginalizării în zona metropolitană Cluj Pata 2.0	Norway Grants Programul Dezvoltare Locală	ADI ZMC	7,577,211.27	37,699,656.93	0	Implementare
2	HOLISTIC AND INTEGRATED URBAN MODEL FOR SMART CITIES (STARDUST)	Horizon 2020	FUNDACION CENER- CENTRO NACIONAL DE ENERGIAS RENOVABLES CENER	288,000	1,376,438.40	0	Implementare
3	Blueprint for NetZero Apartment-Block Neighborhoods NetZero Cities	Horizon 2020	Municipiul Cluj-Napoca	60,500	300,842.30	0	Implementare
4	Network of Cities for Collaborative Housing	CERV Network of Towns	Municipalitatea Barcelona	5,000	24,863	0	Implementare
5	OUT4ALL	POCU	ADI ZMC	175,125.74	870,730.26	0	Implementare
6	Provision of Specialized Support and Services to GBV Survivors	UNHCR	Fundația Sensiblu	52,209.27	259,615.80	0	Implementare
7	ENTRUSST: Enhancing TRUst-based Solutions in Segregated Territories	EEA and Norway Grants	ADI ZMC	182,657	900,645.14	0	Implementare
8	productive Green Infrastructure for post-industrial urban regeneration proGInreg	Horizon 2020	Municipalitățile Dortmund, Torino, Zagreb	126,175	603,028.18	0	Implementare
9	Let's Go Circular! Paving the way to a circular transition of cities	Interreg- URBACT IV	Municipalitatea Munchen	72,695	359,840	2%	Implementare
10	FEMACT Cities	Interreg- URBACT IV	Clermont-Auvergne Metropole	78,118.75	386,250.34	2%	Implementare
11	„Pachet de măsuri de asistență socială comunitară pentru incluziunea socială a persoanelor vulnerabile din comunitatea Pata Rât și continuarea procesului de desegregare a zonei”	Primăria mun. Cluj-Napoca	ADI ZMC		664,130.00	0%	Implementare

Pata 2.0 – Intervenții replicabile pentru locuire incluzivă și combaterea marginalizării în zona metropolitană Cluj

În cadrul proiectului fanion al ZMC parcursul anului 2023 s-a continuat oferirea de servicii sociale cu accent pe: pregătirea familiilor beneficiare ale componentei de locuire a proiectului și consecutiv achiziția de locuințe care să răspundă nevoilor acestor familii și realizarea matching-ului client/apartament, activități de pregătire pentru mutare a familiilor selectate și post-mutare, activități de management de caz prevenire abandon școlar și oferirea de activități cu caracter educațional copiilor din comunitate (educație nonformală, orientare vocațională). Prin partenerul DASM s-a continuat programul de sprijinire a mamelor din comunitate prin cursuri și acordarea pachetelor pentru nou-născuți (baby-box). S-a continuat totodată oferirea de servicii sociale și medicale, realizându-se achiziția pachetelor de analize și consultații pentru persoane vulnerabile. Partenerul UBB a continuat activitățile de educație non-formală și activitatea de cercetare precum și cea de monitorizare și evaluare (ongoing evaluation of practice) La finele anului 2023 metodologiile și propunerile de politici publice pe componenta locuire erau într-un stadiu final începând diseminarea lor factorilor de decizie co-interesați. În luna iunie 2024 a fost organizată în cadrul proiectului o conferință. Cea mai notabilă realizare a fost suplimentarea bugetului destinat locuirii prin aplicarea la un apel restrâns dedicat.

Holistic And Integrated Urban Model For Smart Cities (STARDUST)

Activitatea echipei de proiect, în anul 2023, s-a concretizat în acțiuni de schimb de experiență și bune practici în cadrul atelierelor și întâlnirilor de lucru transnaționale (Tampere, Finlanda, în iunie, și Pamplona, Spania, în septembrie) și acțiuni locale de finalizare a Planului de Replicare Local, de sporire a implicării actorilor locali, prezentări în școli ale zonei metropolitane a metodelor de economisire a energiei, ateliere de comunicare și diseminare a activităților proiectului către stakeholderii locali. De asemenea, membrii echipei au contribuit la realizarea livrabilelor generale și specifice ale proiectului: SC Matrix, Stakeholder and citizen engagement in follower cities.

În luna decembrie, am prezentat experiența Clujului în ceea ce privește electromobilitatea, într-un webinar organizat sub egida proiectului. Au participat reprezentanți ai partenerilor, dar și experți din domeniu.

Productive Green Infrastructure for post-industrial urban regeneration (PROGIREG)-Proiectul s-a încheiat în septembrie 2023. Principalul livrabil, rezultat în urma unui lung șir de consultări și ateliere de lucru, a fost realizarea planului urban al orașului Cluj-Napoca pentru revitalizarea unor zone rezidențiale periferice și post-industriale prin soluții bazate pe natură. Documentul a fost selectat pentru prezentarea în fața ofițerului de proiect de la Comisia Europeană, în februarie 2024, ca un exemplu de planificare urbană de succes. El este disponibil pentru consultare aici: <https://progireg.eu/cluj-napoca/urban-plan/>. De asemenea, membrii echipei au contribuit la realizarea livrabilelor generale și specifice ale proiectului

În plus față de obiectivele asumate prin proiect, echipa ZMC a ajuns la concluzia că, la nivelul municipiului și al comunelor metropolitane cu profil urban sau semiurban (Florești, Baci, Apahida, Gilău), se resimte nevoia unei politici publice care să încurajeze și să se reglementeze grădinaritul comunitar. În acest sens, ZMC a facilitat o serie de ateliere de lucru între experții din proiect și societatea civilă clujeană interesată. Rezultatul acestor întâlniri a constat în elaborarea primei propuneri de politică publică pentru grădinarit urban realizată în România. Documentul a fost înaintat de ZMC către Primăria Cluj-Napoca, pentru revizuire și adoptare. Îl punem de asemenea, la dispoziția tuturor celor interesați.

Network of Cities for Collaborative Housing NETCO

Cele trei întâlniri care au avut loc în 2023 (Bologna, Berlin, Barcelona) au promovat învățarea reciprocă și schimbul de know-how la nivel European între profesioniști și persoanele și organizațiile societății civile cu privire la formele de locuințe colective existente, ca soluție politică alternativă pe termen lung la disparitățile rasiale, de gen și generaționale existente.

OUT4ALL

Scopul proiectului derulat pe parcursul anului 2023 a fost de a promova accesul echitabil și incluziv la parcursuri de învățare formale, non formale și informale prin implicarea comunității școlare și în particular de a reduce riscul de părăsire timpurie a școlii pentru elevii aparținând grupurilor vulnerabile (Cluj-Napoca, Apahida, Ciurila). În cadrul proiectului s-a realizat și validat o Metodologie de Monitorizare și Evaluare a impactului noilor metodologii implementate la nivelul proiectului, s-au amenajat și

dotat 2 Hub-uri outdoor în cadrul Școlii Gimnaziale Ciurila și a Școlii Gimnaziale "Ștefan Pascu" Apahida precum și a Hub-ului outdoor existent din cadrul Liceului Teoretic Elf. Totodată, 46 de cadre didactice au fost înscrise la un curs de perfecționare profesională specializată acreditată, dintre acestea, 42 de cadre au absolvit cursul și au aplicat cele însușite în activități post-formare cu elevii de la clasă. A fost elaborat un Ghid de activități de educație în natură care susțin dezvoltarea socio-emoțională și un Caiet al exploratorului, gândit ca material suport pentru Ghidul de activități de educație în natură. Au fost desfășurate 720 de activități de dezvoltare socio-emoțională prin educație în natură, adresate unui număr de 415 elevi din ciclul primar, din cadrul celor 3 școli partenere.

Provision of Specialized Support and Services to GBV Survivors

Acest proiect și-a propus atingerea mai multor obiective majore precum managementul de caz al violenței bazate pe gen, oferirea de sprijin psihosocial și juridic pentru supraviețuitoarele violenței și organizarea de campanii de informare, conștientizare și soluționare a violenței bazate pe gen. Astfel, la finalul anului 2023, un număr de 348 de femei refugiate provenind din Ucraina și 58 de adolescenți, copiii acestora, au beneficiat de suport specializat de psiho-social individual și de grup. Totodată, au fost gestionate în management de caz situații de violență sexuală, violență din partea partenerului etc. Echipa proiectului a realizat un protocol de referire a cazurilor specifice de violență de gen la nivel local în cursul lunii octombrie a anului 2023, a fost organizată o masă rotundă cu reprezentanții de la nivel județean și municipal, în scopul gestionării cât mai eficiente a crizei refugiaților din Ucraina.

ENTRUSST: Enhancing TRUst-based Solutions in Segregated Territories

Inițiativa vine în completarea proiectului Pata 2.0 și își propune practic multiplicarea rezultatelor proiectului Pata 2.0. Se vizează consolidarea cooperării și îmbunătățirea transferului reciproc de cunoștințe între partenerii de proiect și crearea de sinergii între municipalitățile care se confruntă cu provocări similare în ceea ce privește locuirea accesibilă și incluziunea socială a romilor. Astfel, un prim schimb de experiență a fost realizat cu mun. Varna din Bulgaria. Specialiștii ADI ZMC și cei ai municipalității Bergen beneficiază de sesiuni periodice de intervizare.

Let's go Circular!

Rețeaua LET'S GO CIRCULAR încheiată în cadrul proiectului cu același nume pregătește terenul pentru o tranziție durabilă, justă și productivă a orașelor, către o economie circulară funcțională. Zece orașe partenere și părțile interesate ale acestora dezvoltă abordări integrate pentru zonele urbane. LET'S GO CIRCULAR! abordează toate problemele relevante pentru o strategie holistică a ecosistemelor urbane circulare, promovând soluții inovatoare. Conceptul de scară 10 R (de la REFUZ la RECUPERARE) servește drept principiu de bază pentru planificarea acțiunilor. În acest proiect, ADI Zona Metropolitană Cluj se va concentra pe co-designul Planului de Acțiune Integrată pentru Economie Circulară pentru zona metropolitană și va aborda toate problemele relevante legate de o tranziție circulară solidă a zonei metropolitane. În anul 2023, în luna august, a avut loc vizita Expertului principal al proiectului, organizând în acest sens o întâlnire cu factorii de decizie ai proiectului și o vizită în teren. La sfârșitul anului s-a finalizat Baseline study și Roadmap-ul proiectului și s-a încheiat etapa de activare a proiectului. S-a participat la prima întâlnire de schimb transnațional și s-a organizat prima întâlnire a Grupului Local Urbact.

FEMACT – Cities

Este o rețea de opt orașe și teritorii europene selectate în cadrul programului rețelei de planificare a acțiunilor URBACT IV. Proiectul FEMACT – Cities constă în sprijinirea fiecărui oraș partener al rețelei în conceperea unui plan de acțiune menit să îmbunătățească calitatea vieții femeilor. Planurile de acțiune vor fi elaborate în colaborare cu actorii locali: întreprinderi, organisme publice, universități și instituții de învățământ superior, organisme de cercetare, autorități din domeniul educației, asociații, precum și actori din domeniile sănătății, sprijinului social și integrării, culturii, sportului etc. În urma mapării nevoilor planul de acțiune al partnerului ADI ZMC se va concentra pe tema siguranței femeilor și ad extenso pe conturarea unei strategii la nivel metropolitan pe tema egalității de gen. O primă întâlnire a grupului de lucru a avut loc la Cluj-Napoca în prezența expertului principal. S-a realizat totodată și o vizită externă. Tot în luna august reprezentanții ambelor proiecte s-au întâlnit la Universitatea Urbact în Malmö Suedia.

2. **Asigurarea** sustenabilității proiectelor Pata Cluj și Comunitatea VeDe

Asigurarea accesului la școală a copiilor de vârstă școlară din comunitatea Rampă reprezintă în continuare o prioritate asumată a organizației și a presupus mobilizarea unor resurse considerabile din partea ADI-ZMC în perioada post-sustenabilitate. S-a reușit, cu sprijinul partenerilor instituționali, respectiv a Consiliului Local al municipiului Cluj-Napoca prin HCL nr. 666/2023, susținerea unui număr de 54 de copii (din care două mame adolescente care își continuă studiile), proveniți din cea mai vulnerabilă comunitate din Pata Rât. Ca principal obiectiv pe anul 2023 a fost oferirea de servicii educaționale complementare unui număr de 54 de copii în vederea asigurării continuității vieții școlare și prevenirea abandonului școlar timpuriu. Acest tip de servicii educaționale/bridging services au constat în activități de igienă corporală, spălarea hainelor, servirea mesei și însoțirea copiilor pe traseul comunitate-școală. Pe parcursul anului 2023, s-au oferit servicii de asistență psiho-socială familiilor copiilor școlari din comunitatea Rampă în vederea îmbunătățirii condițiilor de trai și a depășirii situațiilor de criză cu care familiile vulnerabile se confruntă zilnic. Mediarea și menținerea legăturii constante cu cadrele didactice din cadrul Școlii Gimnaziale „Traian Dârjan” din municipiul Cluj-Napoca a fost un alt obiectiv notabil pentru serviciile complexe educaționale, oferite copiilor școlari. Pentru îmbunătățirea relației dintre școală, elevi și părinți, au fost implementate o serie de întâlniri atât cu părinții copiilor, cât și cu profesorii din cadrul Școlii Gimnaziale „Traian Dârjan” din municipiul Cluj-Napoca. Au avut loc un număr de 16 întâlniri cu părinții în care au fost abordate teme de interes pentru părinți în ceea ce privește responsabilizarea acestora și implicarea activă în viața școlară a copiilor lor. De asemenea, s-au organizat un număr de 6 întâlniri de lucru cu cadrele didactice din cadrul Școlii Gimnaziale „Traian Dârjan” unde au fost abordate problemele reale existente cu care acestea se confruntă și s-au identificat o serie de soluții în vederea adaptării elevilor la mediul școlar, cât și în ceea ce privește o bună colaborare interinstituțională. Totodată, având în vedere specificul vulnerabil al comunității, s-au efectuat un număr de 10 vizite comunitare, în care s-a dezbătut tema cu privire la dificultățile cu care membrii comunității Rampă se confruntă zi de zi, dar și principalele nevoi ale familiilor în cauză.

S-a continuat, din resurse proprii, asigurarea serviciilor de suport pentru cele **34 de familii**, beneficiare de locuințe oferite prin intermediul proiectului Pata Cluj, acestora fiindu-le oferite servicii de asistență specializată în vederea menținerii locuirii, asigurarea bunăstării membrilor familiilor, facilitarea accesului la diferite servicii de specialitate, suport tehnic în vederea remedierii problemelor tehnice din apartament,

empowerment în vederea adresării temelor de interes și participare în procesul decizional privind problemele care îi afectează.

Centrul de consiliere pentru prevenirea și combaterea violenței domestice, înființat prin intermediul proiectului „Comunitatea VeDe” a continuat să ofere servicii specializate și la nivelul anului 2023. Astfel, un număr de **25 de victime ale violenței de gen** au beneficiat de evaluarea riscului, consiliere socială, consiliere psihologică, consiliere juridică și reprezentare în instanță. Totodată, dimensiunea de gen a fost inclusă în denumirea centrului de consiliere pe diferite platforme de socializare dar și în discursurile de prezentare ale activității centrului, acesta devenind Centrul Metropolitan pentru Egalitate de Gen. În perioada 25.11.2023-10.12.2023 Centrul de consiliere s-a implicat, ca în fiecare an, în „Campania celor 16 zile de activism împotriva violenței de gen” prin activități precum Atelier de autoapărare pentru femei și fete, Cafeneaua Femeilor, Atelier Rural-Urban- Toate Egale, Toate Împreună.

3. Depunerea de cereri de finanțare și contractarea unor noi proiecte, implicarea în parteneriate strategice naționale și transnaționale în vederea realizării de proiecte de cercetare și dezvoltare în domenii variate cum ar fi: incluziunea socială, egalitatea de gen, tranziția energetică și schimbările climatice, urbanismul, economia circulară etc. **S-au depus în anul pentru finanțare 2024 încă 9 proiecte distincte, dintre care 3 au fost deja semnate.**

Constituirea GAL „Asociația Clujul Incluziv”

ZMC a fost nucleul organizațional care, în 2023, a revitalizat Grupul de Acțiune Local „Asociația Clujul Incluziv”, prin coordonarea realizării unei noi Strategii de Dezvoltare Locală, în vederea accesului la finanțări prin POCU Axa Prioritară 5 – Dezvoltare locală plasată sub responsabilitatea comunității (DLRC). Noua strategie a fost depusă de Asociația Clujul Incluziv în noiembrie 2023 și a obținut 9.78 puncte din 10, poziționându-se pe locul 7 la nivel național și fiind selectată, astfel, pentru finanțare. „Clujul Incluziv” s-a constituit în scopul dezvoltării integrate a zonei urbane marginale Pata-Rât, a zonei funcționale aferente și, nu în ultimul rând, a municipiului Cluj-Napoca, prin reducerea factorilor ce conduc la sărăcie și excluziune socială și sprijinirea accesului persoanelor și familiilor aflate în risc de sărăcie și excluziune socială la servicii publice de calitate, locuri de muncă decente, servicii și prestații sociale, educație și calificare profesională etc.

Astfel, scopurile GAL-ului sunt în mare măsură sinergice cu cele urmărite deja de ZMC prin proiectele deja derulate în zona marginalizată.

4. Susținerea administrațiilor din ZMC în vederea pregătirii proiectelor de dezvoltare cuprinse în strategiile aprobate.

În acest sens, în aprilie 2023, au fost finalizate patru noi planuri de regenerare a unor spații publice din comune membre ale ZMC, elaborate sub supervizarea Băncii Mondiale. Este vorba despre centrele de comună Aiton, Săvădisla, Vultureni și de satul Nădășelu, din comuna Gârbău. Ele au fost selectate în cooperare cu arhitectul-șef al Consiliului Județean Cluj, Claudiu Salanță, și cu participarea administrațiilor locale vizate, pe baza potențialului de implementare și replicabilitate a acestor concepte. Planurile au fost elaborate de biroul de arhitectură Planwerk din Cluj-Napoca, sub supervizarea Băncii Mondiale, și în colaborare cu ZMC și Consiliul Județean Cluj. Inițiativa este un efort comun al Băncii Mondiale – ca furnizor de expertiză – și ADI Zona Metropolitană Cluj – ca facilitator între administrațiile din zona metropolitană și BM. Ea face parte dintr-un proiect pilot, finanțat de Comisia Europeană (link: <https://functionalareas.eu/>), prin care Banca Mondială acordă asistență pentru dezvoltarea optimă a unor zone urbane funcționale din Uniunea Europeană.

Mai mult, au fost realizate proiecte comune cu administrațiile locale: proiectul Out4All, împreună cu școlile din Apahida și Ciurila, pentru hub-urile de educație în aer liber, UrbanRural Hub Petreștii de Jos, satele Livada și Plaiuri cu infrastructura de broadband și sprijinirea primăriei Florești în pregătirea studiilor pentru viitorul Centru de Seniori din comună.

5. Participarea activă la dezbaterile legislative, propunerile de îmbunătățire a reglementărilor privind funcționarea zonelor metropolitane și a UAT-urilor din componența acestora, împreună cu Federația Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane din România.

Au avut loc întâlniri de lucru la sediile ministerelor Investițiilor și Proiectelor Europene, Dezvoltării și Transporturilor cu privire la temele de actualitate în dezvoltarea metropolitană.

6. Continuarea discuțiilor privind structura și funcționarea comitetelor de monitorizare ale SIDU și PMUD concomitent cu monitorizarea implementării aferente exercițiului financiar 2014-2020

Exercițiul financiar 2014-2020 s-a finalizat la sfârșitul anului 2023, din punct de vedere al finanțării acordate de către Uniunea Europeană. Totuși, o parte din proiectele aflate în implementare nu s-au finalizat, acestea fiind unele etapizate sau fazate, pentru a se continua finanțarea din cadrul multianual 2021-2027. O altă variantă a fost finalizarea acestora din fonduri locale, mai ales pentru investițiile în stadii avansate.

7. Consolidarea capacității administrative a UAT-urilor din ZMC prin lansarea unor proiecte punctuale de regenerare urbană/rurală (parteneriat cu Banca Mondială).

Proiectele de regenerare urbană pentru centrele de comună Aiton, Săvădisla, Vultureni și de satul Nădășelu, din comuna Gârbău au fost realizate în aprilie 2023, procesul fiind descris la punctul 4.

8. Implicarea constantă în inițiativa Urban-Rural Hub & Start-up Village.

Abordarea propusă de Rural Urban Hub este impresionantă și esențială pentru dezvoltarea echilibrată și durabilă a regiunii. Coordonarea unui proces de tip "bottom-up" este esențială pentru a asigura implicarea comunităților locale în formularea și implementarea strategiilor. Reducerea discrepanțelor de dezvoltare și acces la resurse între zonele urbane și rurale este un obiectiv ambițios, dar crucial pentru creșterea echității și coeziunii sociale.

Concentrarea pe inovare și crearea de sinergii între spațiul urban și cel rural reflectă o înțelegere profundă a potențialului fiecărei zone și a avantajelor unei colaborări strânse.

9. Dezvoltarea parteneriatului cu Centrul Europe Direct Cluj (biroul local de informare al Uniunii Europene).

Continuarea relației instituționale dintre cele două entități cu privire la temele europene comune.

10. Continuarea eforturilor de modificare a statutului asociației în conformitate cu prevederile legii nr. 246/2022.

O parte din prevederile legii 246/2022 au fost prorogate de la an la an, astfel încât procesul de modificare al statutului nu s-a finalizat.

11. Mentenanța GIS Metropolitan împreună cu partenerii de la Banca Mondială s-a realizat și lansat primul GIS metropolitan din România conținând aproape 100 de layere.

Principalul sursă de informații provin din planurile urbanistice generale ale unităților administrativ-teritoriale, Planul de Amenajare a Teritoriului Județean Cluj, Strategia Integrată de Dezvoltare Urbană a Zonei Metropolitane Cluj, Planul de Mobilitate Urbană Durabilă al Zonei Metropolitane Cluj, și alte surse publice (open sources). Aceste informații sunt organizate în straturi care acoperă diverse domenii, cum ar fi Mediu, Infrastructură, Educație, Sănătate, Demografie etc. Fiecare domeniu este apoi subdivizat în subdomenii pentru a oferi o imagine detaliată și completă a informațiilor. Prin intermediul acestei platforme, utilizatorii pot accesa informații precum intersecția între traseul metroului și centura metropolitană, localizarea celei mai apropiate farmacii sau dacă terenul lor rural se află într-o zonă protejată. De asemenea, platforma include și proiectele majore metropolitane ale Clujului, oferind o imagine cuprinzătoare a dezvoltării urbane.

Impact metropolitan

În încheiere, dorim să subliniem acele proiecte care în 2023 au fost dedicate direct comunităților din alte UAT-uri decât municipiul Cluj-Napoca:

- Au fost amenajate două spații de învățare în aer liber, în școlile gimnaziale din comunele Apahida, respectiv Ciurila. De asemenea, cele două unități de învățământ au fost dotate cu echipamente de ultimă oră, precum imprimante 3D sau căști VR. Intervențiile au fost făcute în cadrul proiectului OUT4ALL.

- Centrele de comună din Aiton, Săvădisla, Vultureni și satul Nădășelu, din comuna Gârbău, au beneficiat de concepte de regenerare a spațiilor urbane. Proiectele arhitecturale au fost selectate în cooperare cu arhitectul-șef al Consiliului Județean Cluj și cu participarea administrațiilor locale vizate. Cele patru studii testează posibilități de reconfigurare a centrelor de sate, plecând de la principiul restrângerii și calmării traficului motorizat. Planurile au fost elaborate în cadrul pachetului de asistență oferit de Banca Mondială.
- În comuna Petreștii de Jos, satele Livada și Plaiuri au fost conectate la o rețea de internet de mare viteză. Lucrările au fost susținute de Prysmian Group și au fost facilitate de ZMC, în colaborare cu primăria din comuna amintită. Inițiativa a fost un proiect pilot, gândit să fie replicabil la nivel național. Scopul demersului a fost de a găsi acele soluții prin care comunitățile mici și izolate, care nu prezintă interes financiar pentru marii operatori de cablu/internet, pot beneficia de rețea internet de mare viteză, gestionată de administrația locală și operată privat, pe bază de achiziție publică. Proiectul a avut loc în marja platformei de inițiative Urban/Rural Hub.

DIRECTOR GENERAL

ZOLTAN CORAIAN